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Введение

Методические указания по содержанию и оформлению выпускной квалификационной работы (далее - ВКР) составлены в соответствии с программой и порядком проведения итоговой государственной аттестации по направлению подготовки подготовки 09.03.01 Информатика и вычислительная техника (уровень бакалавриата).
Методические указания содержат требования стандартов ГОСТ 7.32-2017 «Межгосударственный стандарт. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления» (введен в действие Приказом Росстандарта от 24.10.2017 № 1494-ст) и ГОСТ Р 7.0.100-2018. Национальный стандарт Российской Федерации. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления" (утв. и введен в действие Приказом Росстандарта от 03.12.2018 № 1050-ст), применяется с 1 июля 2019 г.
Данные документы очень объемны, носят рекомендательный характер, поэтому в представленных рекомендациях приведены основные моменты, касающиеся оформления ВКР, изложенные в ГОСТах.

ВКР бакалавра представляется к защите в виде дипломной работы. 
Методические рекомендации основаны на Положении о выпускной квалификационной работе по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры рассмотренном на заседании УМС от 28.12.2022 протокол №6 и утвержденном приказом СибГУТИ от 30.12.2022 №13/432-22 (далее- Положение).
1 Общие положения

Выпускная квалификационная работа (ВКР) выполняется в форме, устанавливаемой основной профессиональной образовательной программой высшего образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) по соответствующему направлению подготовки или специальности высшего образования, и является заключительным этапом проведения государственных аттестационных испытаний. 
Для квалификации (степени) бакалавр – в форме выпускной квалификационной работы. 
Основными задачами выпускной квалификационной работы являются: 

- углубление, закрепление и систематизацию теоретических и практических знаний, и применение этих знаний при решении практических задач, связанных с будущей работой выпускников в государственных и негосударственных структурах, организациях; 

- развитие навыков проведения самостоятельного анализа, формулирования выводов при рассмотрении социально-политических, экономических, юридических и других проблем междисциплинарного характера; 

- выявление степени подготовленности студентов к самостоятельной работе; 

 -овладение навыками сбора, обработки и анализа информации для написания и защиты выпускной квалификационной работы; 

- совершенствование навыков работы со специализированной технической литературой, опубликованной в периодической печати.

Выпускная квалификационная работа основывается на материалах, собранных обучающимися период преддипломной практики, также может базироваться на обобщении выполненных обучающимся курсовых работ (курсовых проектов). При выполнении ВКР обучающийся должен демонстрировать сформированность универсальных, общепрофессиональных профессиональных компетенции, определенных образовательной программой, самостоятельно решать на современном уровне задачи своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, аргументировать защищать свою точку зрения.

Выпускная квалификационная работа (далее - ВКР) представляет собой самостоятельно выполненную обучающимся (несколькими обучающимися совместно) письменную работу, демонстрирующую уровень подготовленности выпускника самостоятельной профессиональной деятельности.

Текст выпускных квалификационных работ (за исключением текста выпускной квалификационной работы, содержащих сведения, составляющие государственную тайну) размещается электронной информационно-образовательной среде УрТИСИ, проверяются на заимствования.

Выпускная квалификационная работа подлежит обязательной проверке на заимствования (плагиат). Обучающийся предоставляет справку самопроверке системе «Антиплагиат» вместе электронным вариантом ВКР на выпускающую кафедру. Неправомерные заимствования, или некорректно оформленные заимствования не допускаются. Рекомендованная оригинальность текста ВКР - 70 %. Сотрудник кафедры, в целях осуществления контроля качества выполняемой обучающимся работы, осуществляет проверку ВКР системе «Антиплагиат».

Электронная версия (портфолио) работы оформляется в соответствии с требованиями к представляемым документам и сдается на выпускающую кафедру.

Выпускная квалификационная работа оформляется в твердый переплет, выполненный на переплетном картоне толщиной не менее 2мм предпочтительно синего или бордового цвета.
По своему назначению, срокам подготовки и содержанию выпускная работа бакалавра является учебно-квалификационной. Выпускная работа бакалавра может быть связана:

1) с разработкой конкретных теоретических вопросов, являющихся частью научно-исследовательских работ, проводимых кафедрой;

2) с экспериментальными исследованиями в направлении деятельности выпускающей кафедры;
3) с решением задач, связанных с направлением деятельности выпускающей кафедры по проектированию и разработке прикладного программного обеспечения;

4) с решением прикладных задач для предприятий, связанных с проектированием и разработкой программного обеспечения. 

Выпускная работа бакалавра выполняется на четвертом году обучения (восьмой академический семестр). Затраты времени на подготовку выпускной работы бакалавра определяются учебным рабочим планом и графиком учебного процесса соответствующей образовательной программы бакалавриата. 

Выпускная работа бакалавра является самостоятельным исследованием и разработкой, или выполняется в составе коллектива научной лаборатории, отдела, группы, тематика научных исследований или разработок которых включает в себя тему выпускной работы. В последнем случае в выпускной работе должен быть отражен в обязательном порядке личный вклад автора в результаты коллективной работы. 
2 Тема и порядок выполнения выпускной квалификационной работы
Темы выпускных квалификационных работ определяются основной профессиональной образовательной программой (ОПОП). Перечень примерных тем ВКР по образовательной программе разрабатывается выпускающей кафедрой утверждается составе программы государственной итоговой аттестации директором института. Перечень тем подлежит ежегодному обновлению учетом тенденций общественного развития, мнения ключевых работодателей профессиональных задач выпускника. Ответственность за соответствие тематики ВКР направленности (профилю)/специализации образовательной программы, также профессиональным стандартам (при наличии) несет руководитель образовательной программы.
Обучающемуся предоставляется право выбора темы выпускной квалификационной работы из перечня тем, а также право предложения своей темы ВКР с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки для практического применения в соответствующей области профессиональной деятельности или на конкретном объекте профессиональной деятельности. Тема ВКР должна отражать актуальные вопросы, решение которых будет способствовать повышению эффективности профессиональной деятельности выпускника соответствии его квалификационной характеристикой. Выбор темы ВКР осуществляется путем подачи обучающимся (несколькими обучающимися совместно) письменного заявления (Приложение №1).

Для подготовки выпускной квалификационной работы обучающемуся (обучающимся) из числа профессорско-преподавательского состава УрТИСИ СибГУТИ назначается руководитель и, при необходимости, консультанты.
Закрепление за обучающимися тем выпускных квалификационных работ, назначение руководителей и консультантов осуществляется приказом по университету. 

В соответствии с темой работы руководитель выдает студенту задание на выпускную квалификационную работу. Задание в двух экземплярах со всеми необходимыми подписями утверждается заведующим кафедрой с указанием срока представления выполненной работы. Название темы ВКР, указанное в задании и на титульном листе пояснительной записки, должно быть таким же, как в приказе ректора.
В обязанности руководителя ВКР входит:
-
составление задания на ВКР (Приложение 2) контроль его выполнения;
-
рекомендации по подбору использованию библиографических источников по теме ВКР;
-
оказание помощи разработке структуры (содержания) ВКР;
-
консультирование студента(-ов) по вопросам выполнения ВКР;
-
анализ текста ВКР выдача рекомендаций по его доработке;
-
оценка степени соответствия ВКР требованиям МУ и Положения;
-
консультирование студента(-ов) по вопросам подготовки выступления подбора наглядных материалов к защите ВКР;
-
составление отзыва работе обучающегося(-щихся) период подготовки ВКР.
При составлении задания руководитель предусматривает, в случае необходимости, приглашение консультантов по отдельным разделам проекта за счет времени, отводимого на руководство работой. 

Фамилии консультантов фиксируются в задании. Консультанты проверяют в соответствующей части выполненную студентом работу и ставят свои подписи на титульном листе пояснительной записки.

В задании должны быть четко оговорены следующие данные: название темы ВКР, исходные данные для проектирования (электрические и другие технические требования) и условия эксплуатации, содержание основных разделов пояснительной записки, графический материал по теме работы.

Оформление задания выполняется на типовом бланке (Приложение 2) в соответствии с требованиями, принятыми в учебном заведении. Один экземпляр технического задания, подписанный руководителем, консультантами и утвержденный заведующим кафедрой, находится у студента и служит основанием для составления плана выполнения проекта, проведения работ и предъявления на нормоконтроль.

Обязательные требования к содержанию выпускных работ, их структуре, формам представления и объемам определяются данными методическими указаниями.

Выполнение выпускной квалификационной работы должно пройти последовательно следующие этапы: 

1) определение темы;

2) согласование темы выпускной работы с научным руководителем; 

3) написание заявления с просьбой утверждения темы и научного руководителя;
4) составление задания на выполнение работы с указанием конкретных сроков ее поэтапного выполнения; 

5) изучение теоретического материала, нормативной документации, статистических данных по выбранной теме; 

6) обработка материалов исследования или разработки; 

7) написание теоретической, исследовательской и заключительной части работы, проведение расчетов, рассмотрение вопросов технологических решений, охраны труда;

8) оформление выпускной квалификационной работы; 

9) представление выпускной квалификационной работы научному руководителю для проверки и получения отзыва; 
11) прохождение процедуры нормоконтроля, направленной на проверку соответствия выполнения текстовых и графических документов, содержащихся в выпускной квалификационной работе требованиям ГОСТ.

10) получение рецензии на выпускную работу;
11) подготовка доклада и раздаточного материала; 
12) предварительная защита квалификационной работы на кафедре с демонстрацией презентации; 
13) защита выпускной работы на открытом заседании комиссии по государственной итоговой аттестации. 
К государственным аттестационным испытаниям, входящим в состав государственной итоговой аттестации, допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план по имеющему государственную аккредитацию направлению подготовки (специальности) высшего образования. 
Для допуска к защите законченная и оформленная в соответствии с требованиями выпускная квалификационная работа (ВКР) должна быть представлена для получения следующих отзывов и подписей:

1) получение отзыва и подписи от руководителя;

2) получение подписи нормоконтролера, подтверждающей соответствие выполнения текстовых и графических документов требованиям ГОСТ, Положения и требованиям настоящих методических рекомендаций;

3) получение отзыва и подписи от рецензента.

После получения окончательного варианта выпускной квалификационной работы научный руководитель, составляет письменный отзыв. В отзыве дается заключение о степени соответствия выполненной работы техническому заданию и ее объеме, приводится перечень положительных качеств работы, отмечается общая грамотность, качество оформления пояснительной записки и демонстрационного материала, делается заключение о степени соответствия подготовки выпускника в целом и личностных характеристик требованиям Государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению, высказываются предложения об оценке работы и присвоении квалификации «бакалавр» выпускнику по соответствующему направлению (бланк отзыва руководителя выдается деканатом).
Рецензент в своем отзыве описывает объем выполненной работы, дает заключение о степени соответствия выполненной работы техническому заданию, приводит характеристику выполнения основных разделов. Также в отзыве указывается общая грамотность, качество оформления текста и графической части пояснительной записки и демонстрационных чертежей, оценивается общеобразовательная и техническая подготовка выпускника, приводятся положительные качества и замечания по работе. В завершении отзыва дается оценка работе в целом (бланк отзыва рецензента выдается деканатом).
Для допуска выпускной квалификационной работы к защите студент (обучающийся) должен пройти процедуру предварительной защиты, которая проводится преподавателями выпускающей кафедры. 
Процедура предварительной защиты включает в себя два этапа:

-
защитное слово студента с представлением графического материала и презентации;
-
ответы студента на вопросы преподавателей, которые участвуют в защите.
По решению кафедры возможно повторное проведение предварительной защиты.

Защитное слово должно отражать те технические решения, которые были разработаны студентом в ходе выполнения ВКР и, сопровождаться презентацией. 
Презентация представляет набор слайдов, структурированных по логике изложения материала доклада и содержания пояснительной записки, и должна содержать рисунки, схемы, графики, таблицы, результаты расчетов. 
Презентация должна иметь титульный слайд (пример в приложении) с указанием темы работы, исполнителя и руководителя. Слайды презентации должны иметь единую тему оформления, обязательные заголовки. Не допускается в презентации применять элементы анимации и перехода слайдов.

Последовательность действий для допуска выпускных квалификационных работ к защите представлена на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Последовательность действий для допуска ВКР к защите
3 Структура, содержание и порядок оформления ВКР
Оформление выпускной квалификационной работы производится в соответствии с Положении о выпускной квалификационной работе по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры рассмотренном на заседании УМС от 28.12.2022 протокол №6 и утвержденном приказом СибГУТИ от 30.12.2022 №13/432-22 и профилем в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования.

Все обязательные документы: Титульный лист, задание на ВКР, лист аннотации, лист содержания, лист отзыва руководителя, лист отзыва рецензента, аннотация и т.д. приведены в документе «Шаблон оформления ВКР 09.03.01» (далее - Приложение), размещенном на сайте кафедры и являющемся неотъемлемой частью настоящих методических указаний. 

Структурными элементами выпускной квалификационной являются:

-
титульный лист

-
задание

-
письмо от предприятия о планах или результатах внедрения (если работа выполняется по заказу предприятия) или заключение кафедры, для которой производилась разработка;

-
отзыв руководителя

-
отзыв рецензента

-
аннотация

-
содержание

-
введение

-
основная часть

-
заключение

-
список использованных источников литературы
-
приложения (при наличии).

Аннотация должна содержать:

-
сведения об объеме пояснительной записки, количестве иллюстраций, таблиц, приложений, количестве частей пояснительно записки, количестве использованных источников;

-
перечень ключевых слов;

-
текст аннотации.

Перечень ключевых слов должен включать от 5 до 15 слов или словосочетаний из текста пояснительной записки, которые в наибольшей мере характеризуют ее содержание и обеспечивают возможность информационного поиска. Ключевые слова приводятся в именительном падеже и печатаются строчными буквами в строку через запятые.

Текст аннотации должен отражать:

-
объем работы (количество листов, количество рисунков, количество таблиц, количество использованных источников);

-
перечень ключевых слов;

-
цель работы;

-
краткое содержание работы (5-6 предложений);

-
результат работы.

Пример оформления аннотации представлен в шаблоне оформления. 

Введение.
Введение должно содержать следующие сведения:

- вводную часть, характеризующую современное состояние, особенности технологий и методов проектирования и разработки программных продуктов, используемых для реализации в выпускной квалификационной работе;

- актуальность работы в соответствии с реализуемыми на текущий момент в России стратегиями, программами развития информационного общества и цифровой экономики;

- цель работы (как правило, совпадает с названием работы);

- задачи работы, которые необходимо решить для достижения цели (можно ориентироваться на техническое задание);

- практическую значимость работы.

Примерная структура основной части пояснительной записки при выполнении ВКР с тематикой разработки (модернизации) программного продукта.
Обоснование необходимости выполнения работы.
- если программный продукт впервые, необходимо раздел назвать «Обоснование необходимости разработки программного продукта» (с указанием предприятия, для которого оно разрабатывается);

- если программный продукт существует, но его необходимо усовершенствовать, то раздел надо назвать «Обоснование необходимости модернизации программного продукта» (с указанием предприятия, для которого оно разрабатывается).

Также в этом разделе дается характеристика предприятия, где будет разрабатываться (модернизироваться) программный продукт.

Выбор технологий.
В данном разделе приводится особенности, стандарты, топологии, основные технические характеристики, преимущества и недостатки предлагаемой технологии(ий), которая (которые) будут применяться для разработки (модернизации) программный продукт. 
Выбор производится путем составления сравнительной характеристики языков программирования, систем управления базами данных, методами тестирования и других (двух, трех). 
Характеристика составляется на основе одинаковых параметров, которые есть у всех технологий. Также можно приводить уникальные параметры, присущие конкретной технологии.

Для наглядности сравнительная характеристика технологий может заканчиваться таблицей «Сравнительная характеристика …».

После таблицы должен быть сделан вывод о том, какая технология и по каким параметрам была выбрана.
Практическая реализация программного продукта.
В данном разделе представлены блок-схемы программного продукта, а также разработанные базы данных, интерфейс, результаты тестирования. Эти пункты являются обязательными.

Все схемы должны сопровождаться словесным описанием, содержащим назначение элементов и общее описание процесса функционирования. 

Безопасность разработки и эксплуатации программного продукта
Раздел должен содержать вопросы техники безопасности, информационной безопасности, относящиеся к теме выпускной работы. Подробно описываются методы аутентификации и авторизации пользователей (при наличии), особое место уделяется защите персональных данных если это уместно для этого программного продукта.
Структура приложений. 
Приложение состоит из минимум двух обязательных пунктов:
Приложение А. Утвержденное техническое задание от предприятия (либо от руководителя ВКР).
В приложении А указывается оформленное техническое задание согласно ГОСТ 19.201-78 и состоящая из следующих разделов:

- введение:

- основания для разработки;

- назначение разработки;

- требования к программе или программному изделию;

- требования к программной документации;

- технико-экономические показатели:

- стадии и этапы разработки:

- порядок контроля и приемки.

В зависимости от особенностей программы или программного изделия допускается уточнять содержание разделов, вводить новые разделы или объединять отдельные из них.
Содержание каждого раздела уточняется в соответствии с ГОСТ 19.201-78 совместно с предприятием (руководителем ВКР). После составления технического задания, оно утверждается на предприятии (у руководителя ВКР) и добавляется в приложении к пояснительной записке.

Приложение Б. Руководство пользователя.

В приложении Б указывается руководство пользователя, которое содержит следующие разделы:

- назначение программы;

- условия выполнения программы;

- выполнение программы:

- особые условия для администратора.
Содержание каждого раздела уточняется в соответствии с ГОСТ 19.505-79 совместно с руководителем ВКР.
Шаблон, нормы и правила оформления ВКР представлен в документе «Шаблон_ВКР.docx»
4 Нормоконтроль выпускных квалификационных работ
Нормоконтроль – это контроль выполнения пояснительной записки выпускной квалификационной работы с соответствия с требованиями и правилами, установленными нормативными документами (Положение, ГОСТ, методические указания).

Нормоконтроль – это функция выпускающей кафедры по управлению процессом выполнения выпускной квалификационной работы во всей совокупности ее элементов. Анализ работы на соответствие требованиям проводится согласно с графиком, утвержденным кафедрой – нормоконролером. 
При нормоконтроле работы нормоконтролер руководствуется только действующими в момент проведения контроля стандартами и другими нормативно-техническими документами.

В процессе нормоконтроля пояснительных записок выпускных квалификационных работ осуществляется проверка:

1) правильности последовательности комплектации листов работы;

2) проверка наличия установленных подписей;

3) правильности оформления титульного листа; 

4) правильности заполнения листа технического задания;

5) правильности оформления содержания, соответствия названия разделов и подразделов в содержании названиям разделов и подразделов в тексте пояснительной записки;

6) соответствие оформления текста, иллюстраций, таблиц, формул, сокращений, списка использованной литературы, ссылок на литературу, приложений, содержащихся в пояснительной записке, требованиям стандартов ГОСТ.

Разрабатываемые документы должны предъявляться на нормоконтроль комплексно в следующем составе:
-
титульный лист;
-
задание;
-
письмо о практической значимости работы (при его наличии);

-
отзыв руководителя;

-
отзыв рецензента;

-
аннотация;

-
содержание;

-
пояснительная записка;

-
список использованных источников литературы;

- 
приложения;

Нормоконтролер имеет право:

1) возвращать выпускную квалификационную работу студенту в случаях:

- 
нарушения установленной комплектности;

- 
отсутствия обязательных подписей;

- 
несоответствия оформления материалов работы требованиям ГОСТ, Положения и методических указаний;
2) требовать от студентов разъяснений по вопросам, возникшим при проверке.

Подпись нормоконтролера ставится на листе нормоконтроля (Приложение) при полном или частичном соответствии оформления всех материалов работы требованиям ГОСТ и наличии отзыва от руководителя работы. 
Студент, выполняющий выпускную квалификационную работу, обязан:

1) изучить методические указания по оформлению работы;

2) соблюдать требования ГОСТ, МУ и Положения при оформлении работы;

3) соблюдать комплектность предоставления документов на последнем этапе нормоконтроля;

4) проходить этапы нормоконтроля в соответствии с графиком, утвержденным на кафедре.

После получения подписи нормоконтролера работа передается на рецензию.
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